

ஈழநாடு

EELA NADU

விண்மீன் பஞ்சாங்க சித்திரக் கலாநிதி

இன்று



காட்சிதரும் 300க்கு மேற்பட நாளாந்த சித்திரங்களில் இது ஒன்று

புள்ளி: 389 National Tamil Daily தேசிய தினசரி துபாற் பெட்டி எண் 49 மலர் 6 யாழ்ப்பாணம் குரோதி புரட்டாதி 28 ஆம் நாள் ஜூன் 2 ஆகிர் பிறை 7 (14-10-64) புதன் கிழமை இதழ் 245

கிரிதரை ஆலை விவகாரம் குடுபிடிக்கிறது

புழிக்கு திரும்புமாறு கட்டளைப்பட்டதும்.....

ரஷ்ய "மூவர் கிரகம்" பத்திரமாக இறங்கியது

விஞ்ஞான ஆராய்ச்சி முடிவை பெற்றுவிட்டதாக அறிவிப்பு

மாஸ்கோ, ஆக், 18 ரஷ்யாவின் "மூவர் கிரகம்" இன்று பிற்பகல், ஏற்கனவே தீர்மானிக்கப்பட்ட இடத்தில் பத்திரமாக வந்திருக்கிறது. இந்த விண்வெளிக் கப்பல் 17 வது தடவையாக பூமியை வலம் வந்தபொழுது, பூமிக்குத் திரும்புமாறு கட்டளை பிறப்பிக்கப்பட்டது. இதனைத் தொடர்ந்து அக்கப்பல் பூமியில் பத்திரமாக இறங்கியது. "மூவர் கிரகம்" 90 நிமிடம் காண்கூடு ஒரு முறை பூமியை வலம் வந்து கொண்டிருந்தது. விண்வெளிக் கப்பலில் சென்ற பைண்டரம், டாக்டரும், விஞ்ஞானியும் சமாயி

குடுபிடிக்கிறது

அரசாங்கத்தை எதிர்க்க எதிர்க்கட்சிகள் கங்கணம்

பார்லிமெண்டில் பொலின்பாதுகாப்பு இன்று பலப்படுத்தப்படும்

பார்லிமெண்டில் இன்று நடைபெறவிருக்கும் நிகழ்ச்சிகளை எதிர்க்கட்சியினரும் அரசாங்கக் கட்சியினரும் மிகவும் ஆவலுடன் எதிர்நோக்கியுள்ளனர். நிதி மந்திரி டாக்டர் என். எம். பெரேராவின் கிரிதரை ஆலை விவகாரம் இடம் பெறுமா அல்லது திரு. பீட்டர் கெனமன் பெயரிலுள்ள பிரேரணையொன்று கொண்டுவரப்படுமா அல்லது கிரிதரை ஆலை விவகாரம்மீதான விவாதம் நடைபெறாமல் வேறு ஏதாவது நிகழ்ந்துவிடுமா என்று பலரும் பலவிதமான கருத்துக்களைக் கொண்டிருக்கின்றனர்.

கிரிதரை ஆலை விவகாரம் மீதான விவாதத்துக்கு முன்னர் திரு. பீட்டர் கெனமனின் பிரேரணையொன்று இருக்கின்றது. ஆசிரியருக்கு அரசியல் உரிமை வழங்கவேண்டும் என்று இப்பிரேரணை கோருகின்றது. இதற்கு முன்னர் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

இன்று நடைபெறும்:

மந்திரிசபையின் அவசர கூட்டம்

பிரதமர் யோசனைகளை ஏன்கொட வெளியிடுவர்

கொழும்பு, செவ்வாய் புதன் கிழமை காலை நடைபெறும் மந்திரிசபையின் அவசரக் கூட்டத்தில் அவர் கலந்து கொள்வார்.

வாரத்தில் 5 நாட்கள் வேலை

கொழும்பு, செவ்வாய் வாரத்தில் ஐந்து நாட்கள் வேலைத்திட்டத்தை அரசாங்கம் ஆங்கீகரித்துள்ளது. இத்திட்டம் அடுத்த வருடம் முதல் அமுலாக்குமென்று அரசாங்கம் அறிவித்துள்ளது.

இன்று

இலங்கையிலுள்ள இந்திய தூதராலயத்தினர் யாழ்ப்பாணம் திரந்த வெளியரங்கில் இன்று இரவு 7-00 மணிக்கு காலஞ்சென்ற இந்தியப் பிரதமர் நேரு பற்றிய திரைப்படக்காட்சியொன்றை இலவசமாகக் காண்பிப்பார்கள். இந்திய நடன, கலாச்சார திரைப்படமும் இடம் பெறும்.

லண்டன் பரீட்சை முடிவுகள்

கொள்ளப்பட்டிடி, செவ்வகடந்த ஜூன் மாதம் நடைபெற்ற வெளிநாட்டு மாணவர்களுக்கான லண்டன் பரீட்சை முடிவுகள் வெளியாகியுள்ளன. சித்தியடைந்த தமிழ் மாணவர்கள் வருமாறு:

இண்டர்மீடியட் (சட்டம்) பரீட்சை: டி. யோகசுந்தரம் (டி. எஸ். வி, பொருளாதாரம்) (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

குழந்தையிடம் திருடியதாக 'டீக்லி' சாரதிமீது வழக்கு

ஆறு வயது சிறுமி சாட்சியம்

யாழ்ப்பாணம், புதன் ஒன்பது மாதக் குழந்தை வளஜாவின் கையிலிருந்த தங்க காப்புக்களை திருடியதாகவும், வைத்திருந்ததாகவும், விற்பதாகவும் திருக்கோணமலையைச் சேர்ந்த டாக்லி சாரதி கே. தங்கவேலாயுதர் மீது குற்றம் சாட்டி மாஜிஸ்ட்ரேட் திரு. ஈ. ஜே ராஜாத்தினம் முன்னிலையில் யாழ்ப்பாணம் பொலிசாரால் தொடரப்பட்ட வழக்கில் ஆறு வயதான ரஞ்சிதமலர் சாட்சியமளித்தார். ரஞ்சிதமலர் சாட்சியமளித்த போது கூறியதாவது: அன்றைய தினம் எங்கள் வீட்டிற்கு வந்தவரை எனக்கு தெரியும். அவர் தான் கூன் (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

கோயில் ஐயர் கொலை வழக்கு

யாழ்ப்பாணம், புதன் கோயில் ஐயர் கொலை வழக்குத் தீர்ப்புக்கு எதிராகத் தாக்கல் செய்யப்பட்ட அப்பீல் விரைவிக் விசாரணைக்கெடுத்துக்கொள்ளப்பட விருப்பதாக அறியப்படுகிறது. இக் கொலையில் உபயோகிக்கப்பட்டதாக கூறப்படும் பொருள்கள் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து சில தினங்களுக்கு முன்னர் கொழும்புக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டன.

பார்லிமெண்டில் இந்திய வேட்டி!

கொழும்பு, செவ்வாய் இன்று நடைபெற்ற பார்லிமெண்ட் கூட்டத்தில் நுவரேவியா எம். பி. திரு. வில்லியம் பெர்னான்டோ, இந்திய வேட்டி ஒன்றைச் சபை அங்கத்தவர்களிடம் காண்பித்து, அதில் புத்தரின் உருவம் பொறிக்கப்பட்டிருப்பதைக் கண்டித்துக் கண்டனம் தெரிவித்தார். இதற்கு நிதிமந்திரி பதிலளிக்கையில், அடையாளத்தைக் கண்டுபிடிப்பதற்காக ஒவ்வொரு வேட்டியையும் பார்க்கமுடியாதென்றும் இதுபற்றி இந்திய அரசாங்கத்துக்கு அறிவிப்பதாகவும் கூறினார்.

மலிவு விற்பனை

எல்லாப் பொருட்களின் விலைகளும் குறைக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

15 - 10 - 64 தொடக்கம் 25 - 10 - 64 வரை 100 ரூபாய்க்கு மேல் சாமான் எடுக்கும் முதல் 3 அதர்ஷ்டசாலிகளுக்கு மூன்று விலையுயர்ந்த பரிசுகள் வழங்கப்படும்.

ஆ. அப்பையா அன் கோ.,

82, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். கிளை: 54, பெரியகடை, போன்: 506 தந்தி: 'வணக்கம்'

சைலால்

முகப்பநு, சோழிசிரங்கு கரப்பான், கக்கூஸ்பதது, விவட்டுத்தாயம், வேனல் கட்டி, தீப்பட்டபுண. சேத்துப்புண, பித்தவெடிப்பு முதலிய சந்தம வியாதிகளைக் குணப்படுத்துகிறது. துணிகளில் கறைபிடிக்காது

விசியோகஸ்தா: எஸ். சுப்பிரமணியம் அன் கோ

புள்ளி: 54, 53 கே.கே.எஸ். ரோட., 160, செட்டியார் தெரு, யாழ்ப்பாணம்.

சந்திரனுக்கு முதலில் செல்லும் போட்டியில்

ரஷ்யாவுக்கு வெற்றி கிடைக்கலாம் ஷோம்பேக்கு மற்றோர் நாடு கதவடைப்பு

உள்நாட்டில் பொது விழாவுறையுடன் பெரும் வரவேற்பு

அமெரிக்க அதிகாரிகள் ஒப்புதல் ரஷ்ய "மூவர்கிரக" த்திலிருந்து ஒருவர் பிரிந்துவரக்கூடும்?

மூவர்கிரக ரஷ்ய விண்வெளிக் கிரகம் திட்டமிட்டபடி வெற்றிகரமாகப் பூர்ணம் செய்துவரும் அசோமயம், சந்திரனுக்கு மனிதனை அனுப்பும் திட்டத்தில் ரஷ்யா அமெரிக்காவைவிட முன்னு அறிவுறுத்தியுள்ளதாக அமெரிக்க அதிகாரிகள் ஒத்துக்கொண்டனர்.

1970-ல் மனிதனைச் சந்திர னுக்கு அனுப்புவது அமெரிக்கா வின் திட்டமென்றும் அமெ ரிக்க வான்வெளித்திட்டம் இன்னும் வேகமாகச் செயல்படுத்தப்படும் என்றும் அவர் கள் அறிவித்தனர்.

இதவரை அனுப்பப்பட்ட வான்வெளிக் கிரகங்களிலேயே இப்போது ரஷ்யா அனுப்பி யிருப்பது தான் ஆகப்பெரியது என அறிவிக்கப்பட்டது.

ரஷ்யாவின் வான்வெளிக் கிரகத்தில் மேலும் பல அதிச யங்கள் நடைபெறலாமென்று அதுபிரயாணம் செய்து கொண்டிருக்கும்போதே ஒரு வர் அதிலிருந்து வெளிப்பட்டு பூமிக் குத் திரும்பக்கூடும் என் றும் மான்சோவிலுள்ள பி. பி. வி. சிருபர் தெரிவித்தார்.

கற்றிவரும் கிரகத்தையும் அதில் செல்லும் முவரையும் நேற்று ரஷ்யாவிலும், ஐரோப்

லுமாகா, அக். 18 டிக்கை என வருணிக்கப்பட்டது. ஆபிரிக்காவில் நல்லெண் ணம் கொண்டவர்கள் காங் கோவுக்கு ஆதரவளிக்க வேண் டும் என திரு. ஷோம்பேகேட் டுக் கொண்டு க்கிருர். காங்கோ ராணுவ நடவடிக்கையில் தென்னாபிரிக்க விமா னிகள் அமர்த்தப்படமாட்டார் கள் என்றும் அவர் கூறினர்.

இதற்கிடையில் வருகிற பெப்ரவரிமாதம் காங்கோவில் பொதுத்தேர்தல் நடைபெற விருக்கிறது. 18 வயது நிரம் பிய அனைவரும் வாக்களிப்பில் கலந்து கொள்வார்கள் என அறிவிக்கப்படுகிறது.

அதேசமயம் கெய்ரோவில் ருந்து திரும்பிய ஷோம்பேயை வரவேற்க, நேற்று காங்கோ வில் பொதுவிழாவுறையுடன் பெரும் வரவேற்பு

பிரேஸிலில் டிகாலுக்கு பிரமாண்டமான பாதுகாப்பு

29 டாக்டர்கள், 3000 துருப்புகள் 8000 பொலீசார் தயார்

ரியோடெனிரோ, அக். 18 இன்றைய பிடுக்குக்கு விஜ யம் செய்யும் பிரெஞ்சு அதிபர் டிகாலு பத்திரமாகப் பாது காக்க டெரிய ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன.

எந்த நிலையையும் சமாளிக் கும் பெருநட்டு தூவும் பக ளும் அவருடன் 29 டாக்டர் கள் இருப்பார்கள். தலைநகர் ரியோடெனிரோவில் அவரைப் பாதுகாக்க 3000 ராணுவத்தினர் அமர்த்தப்பட்டிருக்கிறார்கள். லாபோலோ நகரில் 8000 பொலீசார் டிகாலுப் பாதுகாத்து வருவார்கள்.

ஜெனரல் டிகாலு கடந்த சனிக்கிழமை உருகுவேயிலிருந்து யுத்தக் கப்பல் ஒன்றின் மூலம் பிரேஸில் புறப்பட்டார். மிகப் பிரம்மாண்டமான ஜனக் கூட்டம் அவரை மாண்டிங் கியோ துறைமுகத்தில் வழி யனுப்பி வைத்தது. ரியோடெனிரோவில் பிரெஞ்சு அதிபர் டிகாலு வரவேற்பு

கன் நெடுக உள்ள கட்டிடக் கள் அனைத்தும் கவனமாகச் சோதனையிடப்பட்டிருக்கின்றன. லாபாலோ நகரில் 200 பிரெஞ்சுக்காரர் டிகாலு சார் கண்காணித்து வருகின்றனர். இவர்களில் சிலர் ஓ. ஏ. என். இரகசிய விதாயத்தில் தொடர்பு கொண்டிருக்கலாம் எனச் சந்தேகிக்கப்படுகிறது.

ஜெனரல் டிகாலு நான்கு வந்திரங்கும் லாபாலோ விமான நிலையம் கரும் கட்டுப்பாட்டில் இருக்கிறது. இதற்கு அருகில் தான் முன்னுள் பிரெஞ்சு பிரதமர் ஜார்ஜ் டிபிராட் இப்போது வசித்துவருகிறார். சமீபத்தில் அவர் பிரேஸில் அரசாங்கத்துக்கு தமது அறிக்கை மூலம் தொந்தரவு கொடுத்த போதிலும் அவரால் டிகாலின் பாதுகாப்புக்கு பேரபாயம் இருக்காது எனக் கருதப்படுகிறது.

"கியூபா, உலகத்தின் கல்லைறையாக இருக்கிறது"

கான்ட்ரோ ம்து அவரது சகோதரி துக்குதல்

மியாமி, அக். 18 தனது சகோதரர் பிடல் கான்ட்ரோவின் படுகொலைப் படையணும், அரசியல் சிறைகளும் கியூபாவை உலகத்தின் கல்லைறையாக மாற்றியிருக்கின்றன என கான்ட்ரோவின் சகோதரி ஜிவானிடா கான்ட்ரோ கியூபாவுக்கும் லத்தீன் அமெரிக்காவுக்கும் நிகழ்த்திய ஓர் ஒலிபரப்பில் கூறினர்.

ஹிட்லரின் சிறைகளைப் போல் கியூபா சிறைகளில் மோசனமான நினைபின் வைக்கப்பட்டிருக்கும் 75000 அரசியல் கைதிகள் சார்பில் தலையிடுமாறு அவர் சுவதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தையும் ஐ.நா.யனித உரிமைக் கமிஷனையும் கேட்டுக் கொண்டார்.

தமது 25 நிமிஷ வாழ்வைப் பேச்சில் திரு. கான்ட்ரோதன் புரட்சியை கம்யூனிஸ்தத்துக்கு மாற்றிவிட்டார் என்றும் வெளி நாடுகளில் அஞ்சு தலாசம் புரியும் கியூபாமக்கள் முன்னுள் சர்வாதிகாரி பட்டினி

பிரதமரை கொலை செய்வதாக பயமுறுத்து

மொண்ட்ரீல், அக். 18 கனடாவுக்கு விஜயம் செய்திருக்கும் பிரிட்டிஷ் மகாராணி எலிஸபெத் குவிபெக் நகருக்குள் அனுமதிக்கப்பட்டால் குவிபெக் பிரதமர் திரு ஜீன் லீ ஸோஜைக் கொலைசெய்துவிடுவதாயும், அவரது 8 வயதான இளைய புதல்வனைக் கடத்திச் செல்லப்போவதாயும் பயங்கர வாதிகள் எச்சரித்தனர். டெலிபோன் மூலமும், எழுத்து மூலமும் இந்த பயமுறுத்தல் விடப்பட்டிருக்கிறது.

கம்போடியா முறித்துக்கொண்டது

நாம்பெங், அக். 18 தென்னாபிரிக்காவுடனான ராஜிய வர்த்தக உறவைத் தமது நாடு முறித்துக் கொண்டது என கம்போடியா அறிவித்திருக்கிறது. கெய்ரோ மண்டலசார்பற்ற மகாநாட்டின் முடிவைத் தொடர்ந்து இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கிறது.

3 பரிசு நாடகங்கள்

புதுடில்லி, அக். 3 1964-ம் ஆண்டுக்கு 3 பரிசு நாடகங்களை சங்கீத நாடக அக்காடமி தெரிவு செய்திருக்கிறது. குஜராத்தி, மராட்டி, தெலுங்கு ஆகிய மொழிகளில் இந்த நாடகங்கள் உள்ளன.

ஆபிரிக்கர் கலகம்

ஜொகானஸ்பர்க், அக். 13 இங்குள்ள வியூபார்ஸ்விலி தங்கச் சுரங்கத்தில் ஆபிரிக்கர் வீதியில் சென்ற கார்களை சுற் களால் தாக்கி கலகம் செய்ததை அடுத்து திரு. கவச மோட்டார்களின் உதவியுடன் பொலீஸார் அதை அடக்கினர்.

ஒரு ஆபிரிக்கர் கார்க் ஒன்றில் மோதப்பட்டு மரணம் அடைந்ததைத் தொடர்ந்து இக்கலகம் ஏற்பட்டது. கன் னீர்ப்புகைக் குண்டுகள், எட்டென் துப்பாக்கிகள், ரைபி ன்கள், ரிவோல்வர்கள், இ கு கவச மோட்டார்கள் ஆகியன உடன் கொண்டுவரப்பட்டன.

பிரேஸிலில் டிகால்

ரியோடெனிரோ, அக். 18 லத்தீன் அமெரிக்காவில் சிறப்பிடமான செய்துவரும் பிரெஞ்சு அதிபர் டிகால் தனது சிறப்பிடமான தினக் கடைசி நாளை 10-வது தினமாக இன்று பிரேஸில் நாட்டுக்கு விஜயம் செய்திருக்கிறார்.

ஹாங்காங்கில் புயல்

ஹாங்காங், அக். 13 ஹாங்காங்கில் புயல் ஏற்பட்டது காரணமாக 2 பேர் கொல்லப்பட்டனர். பலர் காய மடைந்தனர். 6 பேர் காணாமற் போயினர்.

"சீன அணுகுண்டு பற்றி தக்க சமயத்தில் ரச்சரித்தேன்"

மண்டல சார்பற்ற மகாநாடு குறித்து இந்தியப் பிரதமர்

புதுடில்லி, அக். 18 பாகிஸ்தான் அதிபர் அயூப் காணுடன் தாம் கமுகமான பேச்சுவார்த்தை நடத்தியதாகவும் இந்தியா-பாகிஸ்தான் உறவு அபிவிருத்தி விஷயத்தில் ஒரு ஆரம்பம் செய்யப்பட்டிருப்பதாயும் இந்தியப் பிரதமர் சாஸ்திரி இங்கு தெரிவித்தார்.

இந்திய-பாகிஸ்தான் உறவுகள் முக்கிய பிரச்சினைபாதலால் காலதாமதமின்றி அதை தீர்க்க முயலவேண்டும் என ஜனாதிபதி அயூப் தெரிவித்ததாயும் அவர் கூறினர்.

சீனாப்பற்றி நேரடியாக மண்டலசார்பற்ற மகாநாடு குறிப்பிடாவிடிலும் அது அணுகுண்டு உற்பத்தியில் இறங்கியிருப்பது குறித்து கவலை தெரிவிக்கப்பட்டது என்றும், அழிவுகொக்கத்துடன் அணுகுண்டு உற்பத்தி செய்வதே இந்தக் கவலைக்குக் காரணம் என்றும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

தான் தக்க சமயத்தில் இவ் விஷயமாக மகாநாட்டில் செய்த எச்சரிக்கை உகைத் தலைவர் களின் மனதில் நன்கு பதிந்து து என்று சாஸ்திரி கூறினர்.

தமது கெய்ரோ பயணம் பயனுள்ள ஒரு அனுபவமாய் இருந்ததென்றும், இந்தியாவின் மாபெரும் நண்பர் நானாருடன் திறந்தமனதுடன் தாம் விவாதித்ததாயும் அவர் கூறினர்.

மகாநாட்டின் ஒருமித்த கருத்து சிக்கலற்றபகுதி களில் பிரச்சினைபாதலால் கவலை தெரிவித்தார்.

மகாநாட்டில் காலஞ்சென்ற நேருவுக்குச் செலுத்தப்பட்ட புகழாஞ்சலி தமது உள்ளத்தை உருக்கியதாய் இருக்கிறது என்றும், நேருவின் ஆதர்சசத்தியே மகாநாட்டுக்கு ஊக்கமளித்ததாயும் திரு. சாஸ்திரி தெரிவித்தார்.

ரஷ்யாவுக்கு 2 தங்கப்பதக்கம்

டோக்கியோ, அக். 13 நேற்று டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கில் கிடைத்த 2 தங்கப்பதக்கங்களில் ரஷ்யாவுக்கு 2ம், அமெரிக்கா, ஜப்பான், ஜெர்மனி ஆகிய நாடுகளுக்கு தலா 1ம் கிடைத்தன.

வில்சன்

லண்டன், அக். 13 ரஷ்யாவின் "மூவர்கிரகம்" பற்றிக் குறிப்பிட்ட பிரிட்டிஷ் தொழிற்கட்சித் தலைவர் திரு. வில்சன் "அணுகுறுத்தல்களை இந்த முறையில் அனுப்பக் கூடிய நிலை அபிவிருத்தியடைந்திருக்கிறது" என்றார்.

பாவினுமுள்ள கோடிக்கணக்கான மக்கள் டெலிவிஷனில் கண்டனர். அது செல்லும் வழியெல்லாம் மக்களுக்கு இந்த 3 பிரயாணிகளும் வாழ்த்துத் தெரிவித்தனர். அமெரிக்கா மீது இந்தக் கிரகம் சென்ற போது அந்த நாட்டு மக்களுக்கு முவரும் வாழ்த்து தெரிவித்தனர். டோக்கியோ ஒலிம்பிக்கி திடலுக்கு மேல் அது பறந்து வாழ்த்துத் தெரிவித்தது.

"வொண்டர்" கிரகத்தில் பிரயாணம் செய்யும் முவரும் வான்வெளி உடைகளை அணியவில்லையென்றும், பெண்கள் அணியும் லோனி உடைகளையே அணிந்திருக்கிறார்கள் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டது.

ஐ. நா. தலைவர் யுதான்ட் ரஷ்யாவின் இச்சாதனைக்கு பாராட்டுத் தெரிவித்திருக்கிறார்.

